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Megjelenik minden nap a, héttő *« 
ünnep utáni nepok kivételével.

Beerkmtíeég és kiadóhivatal f
Nagyvárad, Apácxa-utcza 8.
AwarkaBJtóaégkériratck vísszaadíaáai 
vagy megértéséi, nem vallalkosik.

Előfizetések és hirdetések ■ 
kiadóhivatalhoz intésendők.

Egyet Mám ára S fllltr.

A politikai válság.
A homo regius ajánlatát, amely kü­

lönben elég fukar volt ígéretekben, egy­
hangúlag kikosarazta a függetlenségi párt. 
Bár Justhék örültek már, hogy beleül­
hetnek a miniszteri székekbe, Kossuth 
és Apponyi fellépése következtében ők I 
sem tehettek egyebet, minthogy hozzá 
járultak Lukács kikosarozásához.

Lukács ajánlatának visszautasítása a 
bankcsoport letörését jelenti. Ezt bizo­
nyítja a párfgyülés lefolyása is.

Egyre mindenesetre jó volt ez arra, 
hogy vissza állította a pártban Kossuth 
tekintélyét.

Más kérdés és még fontosabb kérdés: 
sikerült-e visszaállítani azt Bécsben is! 
Mert ettől függ a válság alkotmányos 
megoldása.

A válságról szóló értesüléseink a kö­
vetkezők :

Budapest, junius 30. Lukács László ma 
délelőtt átvette Kossuth Ferenc ől, a független­
ségi pártnak Írásba foglalt álláspontját, amely 
az intézőbizottság tegnapi határozatában jutott 
kifejezésre. Ezzel a határozattal Lukács László 
Bécsbe utazik, hogy a király elé terjessze.

A kihallgatás időpontja még nincs meg

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Két legenda.
Irta: Leo Tolsztoj.

L Test és lé le k.
Egy embernek gyönyörű gyümö'csös kertje 

volt, melyet nagyon féltett a tolvajoktól.
őröket állított hát a kert bejáratához: 

jobbra egy vakot, balta egy bénát.
Ezek bizonyosan nem dézsmálják meg az 

érő gyümölcsöket; — Így gondolkozott a tu­
lajdonos, mialatt nyugodtan a házába tért.

Mikor az éj beállt, az égen milliónyi 
csillagok ragyogtak és a hold korongja feje­
delmi pompájában felbukkant, a gyümölcsök 
is szebben fénylettek, mint nappal.

Ekkor így szólt z béna a vakhoz:
— Milyen szépek, milyen kívánatosak 

ezek a gyümölcsök.
— Hát szakíts le egynéhányat és kós­

toljuk meg, — susogta halkan a vak.
— Hogy tehetném, mikor béna vagyok ? 

— sopánkodott sóhajtva a béna. — De tudod 
mit? Felmászom a hátadra és te elviszel a 
fához. Letépem a gyümölcsöt és jóízűen elfo­
gyasztjuk.

állapítva s Lukács László maga ma délelőtt 
úgy nyilatkozott, hogy még egyáltalában nem 
tudja, hogy csak az éjjeli vonattal, de az sin­
csen kizárva, hogy olyan rendelkezést kap 
Bécsből, amely miatt még holnap is Budapes­
ten kell maradni. A függetlenségi párt állás­
foglalásával a homo regius természetesen nincs 
megelégedve s azt mondta, hogy most már a 
további fejlemények a felségtől függnek. Arra 
a kérdésre, hogy van e kilátás arra, hogy a 
korona visszatér Kossuth Ferenc kibontakozási 
tervére, úgy nyilatkozott, hogy ezt nem tudja, 
azonban valószínűnek nem tartja.

A függetlenségi párt értekezlete
Ma délután öt órakor tartotta a füg­

getlenségi párt azt a nagy érdeklődéssel 
vá-t értekezletét, amelyen Kossuth Ferenc 
előterjesztette az intéző-bizottság határo­
zati javaslatát Lukács László próbálko­
zásának végleges visszautasítására.

Ez a határozati javaslat, általános­
ságban és pontonként foglalkozik a hamo 
regius kibontakozási tervével, amely szin­
tén egy általános bevezető. részből és a 
föltételeknek pontonkint való fölsorolásá­
ból áll. A határozati javaslat kiemeli, 
hogy az a kormány, amelyet ennek a 
tervnek alapján nevezne ki > király,

A vak megfogadta a béna tanácsát. Le­
tépték a gyümölcsöt és el is fogyasztották

Mikor reggel a tulajdonos jött, az őröket 
a helyeiken találta. Az egyiket a kapu jobb­
oldalán, a másikat a baloldalán; de a gyümölcs 
mégis le volt tépve.

— Valljátok meg, hogy bebocsátottátok a 
tolvajokat! így rivallt rájuk.

— Esküszünk, hogy nem járt itt egy 
tolvaj se! — mentegetőztek egyértelműen az 
őrök.

— Akkor valamelyik közületek ette meg 
a gyümölcsöt. Valljátok meg bűnötöket!

Oh uram, nézd a bénaságomat 1 Egye­
nes, sik földön sem tudok járni!

— Tekintsd uram, vakságomat! — jajga­
tott a másik, beesett, lezárt szemeire mu­
tatva.

— Hogy mehettem volna, mikor az utat 
se ismerem!

De a tulajdonos felültette a bénát a 
vak vállára, elvezette őket a fákhoz és azt 
mondta:

— Lám, igy csináltátok, igy loptatok!
így van ez az emberekkel is. A test 

nyugodt, tiszta, engedelmes.
— Én nem vétkezhetem, mert vak vagyok 

nem Ltom a kísértést, nem ismerem a bűnhöz 
vezető mat! — igy szól a test. 

egyáltalában nem mondható független­
séginek és összeállítása egyáltalában nem 
felelhet meg annak a célnak, hogy a 
korona és a többség között fennálló ellen­
téteket kiegyenlítse. A többség iránt való 
bizalmathnság látszik ki ebböt a felté­
telből s ez már eleve lehetetlenné teszi 
a függetlenségi pártnak az eredménves 
kormányzást. A bankkérdésnek három­
éves provizórium alapján való elhalasz­
tását elfogadhatlannak tarfja a független­
ségi párt.

A pártértekezlet az intéző bizottság 
határozatát mindenben elfogadja.

A függetlenségi párt értekezieiét Kos­
suth Ferenc kereskedelmi miniszter nyi­
totta meg. A minisztert mint pártvezért 
óriási éljenzéssel fogadta a párt és egy­
szersmind biztosította is róla, hogy to­
vább is állandóan kitart mellette.

A néppárt Lukáca ellen.
A néppárt tegnap délután 6 órakor 

fontos értekezletet tartott, melyen grót 
Zichy Aladár elnökölt. Az értekezleten 
erős szavak hangzottak el azokkal a tá­
madásokkal szemben, mely a bankcso­
port részéről jött a koalíció ellen. Justh 
Gyula eljárását a néppárt a leghatározOf-

— Én sem vétkezhetem uram! — mondja 
a lélek. Mióta belőled, tőled származtam, tisz­
tán lebegek a mindenségben, mint a madár a 
levegőben.

De az Ur egyesíti a testet a lélekkel 
és az élet fájához vezeti. És a bűn megkez­
dődik. K

Ebben az egyesítésben rejlik az élet min­
den borzalma, minden kísértése és egyszersmint 
minden öröme is . . .

II Az ember.
Az Ur egy uj lényt akart teremteni. 

Olyan lényt, mely az eget és a földet egyesíti 
magában.

De az igazság angyala igy szólott:
— Ne teremtsd meg, uram!? Mert meg- 

szentségteleniti szentélyedet, rosszat terjeszt a 
földön, hol majd mindenütt hazugság és csalás 
ver gyökeret!

— Ne teremtsd meg! — könyörgött a 
Jóság angyala is. — Borzalmas lény lesz, mely 
a vi ágot megbotránkoztatja, másokat gyűlöl 
és csak önmagát szereti. Süket marad a sze­
gények, a rabszolgák és a megkinzottak pa­
naszai iránt, vak marad, érzéketlen a nyomor 
és szenv< dés láttára!

— Vérrel termékenyíti meg a földet I —

1000í Reichard
áruházába, melyek a mai naptői kezdve kiáriisittatnak.
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tabban elitéli. Határozatilag mondta ki a 
néppárt, miszerint ragaszkodik ahhoz, 
hogy a választójog reformját a koalíció 
valósítsa meg alkotmányos formákban. 
Lukács propoziciója nem fogadható el 
semmi esetre sem. Az általános válasz­
tójog megvalósítását nem csupán a füg­
getlenségi párt vállalta magára, henem 
az egész koalíció. E mellett a néppárt 
tovább is kitart és ragaszkodik hozzá, 
hogy a választói jogot a koalíció való­
sítsa meg.

A király és a magyar válság.
Becsből jelenti tudósítónk, hogy a ki­

rályra rendkívüli módon halott Lukács 
kudarca Hogy őfelsége mennyire kívánja 
a magyar válság végleges megoldását, mi 
sem bizonyítja jobban mint az, hogy jú­
lius 5-ére tervezett elutazását julius hó 
17-re halasztotta. Az elutazás kitolásá- 
sának kizárólag az az oka, hogy a király 
még junius hó 17-ig meg akarja oldatni 
a válságot, mert ennek őszig való elha­
lasztása veszélyes lehet. Az elutazás 
elhalasztásáról már intézkedett is a 
király.

Lukáes audienciája.
A Budapesti Tudósító jelenti: Lukács 

László belső titkos tanácsosnak legközelebb 
aikaírna lesz ő felsége elé járulni, hogy külde­
téséről jelentest tegyen. Minden ellenkező hi- 
eszteléssel szemben a Budapesti Tudósitó-val 

azt köziik. hogy a kihallgatás időpontja még 
nincs megállapítva s Lukács László utazására 
vonatkozóan sem történt semmi intézkedés.

T&nácBkozáB Justhnál.
A délutáni pártértekezlet dolgában délelőtt 

fontos tanácskozás volt Justh Gyű ánál a kép- 

egészitette ki a Béke angyala. — Gyilkosság 
lesz az erénye; tűzzel, vassal pusztítja el az 
országokat és halá'félelemtnel tölti meg a 
sziveket!

A Mindenható homloka elborti't, elkomo- 
rodott. Az a lény, mely eget a fö'ddel egye- 
siteni lett volna hivatva, törpének, nyomorult­
nak, borzasztónak, utálatosnak látszott előtte. 
És az örökkévalóságtól tartó szilárd akaratában, 
megérlelődött a határozat;

— Nem teremtem meg!
Ekkor odalépett trónjához a legifjabb és 

legkedvesebb gyermeke: az Irgalmasság, átkul­
csolta menyei Atyjának térdeit és igv rimán- 
kodott:

— Teremtsd meg, jó Atyám! Ha minden 
szolgád elhagyja, felkeresem, nyomon követem, 
mellette maradok. Megőrzőm hogy az Igazság 
útjáról le ne térjen. Irgalmat öntök a leikébe 
és megtanítom részvétre a nyomor és szenve­
dés iránc

A M ndenható homloka kiderüli, Isten 
arca sugárzott. Azt a lényt, mely az eget a 
földdel egyesíti magában, megalkotta saját 
képmására. Belélehelte lelkét és igy szólott:

— Élj! És tudd meg, hogy te az Irgalom 
gyermeke vagy!

így teremtette Isten az embert. 

viselőház elnöki termében. Tizenegy óra tájban 
fölkeresték ugyanis Justh Gyulát gróf Batthyány 
Tivadar, gróf Teleki Arvéd, Holló Lajos, Csiz­
madia Endre, Búza Barna, Mérey Lajos és 
mások, akikkel azután Justh Gyula behatóan 
tanácskozott a délutáni pártértekezleten tanúsí­
tandó magatartásról.

A Justh Gyulánál tartót', tanácskozáson a 
bankcsoportnak harmincöt tagja vett részt.

Lukács kabinetje.
Egyes lapok azt a hirt köziik, hogy Lu­

kács László legfelsőbb megbízásból hatvanhetes 
kabinet alakításán fáradozik, sőt egy lap ma 
már miniszteri lisztával is szolgál. Illetékes he­
lyen felhatalmazzák a Budapesti Tudós'tót an­
nak a kijelentésére, hogy ezeknek a híradá­
soknak semmi komoly alapjuk nincs. A válság 
mostani stádiumában senki sem ismerheti ő 
felsége szándékát a további lépésekre vonatko­
zólag; Lukács László sem közölte senkivel, 
hogy ő a függetlenségi párt határozata után 
milyen természetű előterjesztésekkel kíván ő 
felsége elé járulni.

Wekerle Becsben.
Wekerle Sándor miniszterelnök, aki teg­

nap elutazott dánosi birtokára, ma reggel a 
fővárosba visszaérkezett.

A horvát képviselők akciója A hor- 
vát képviselők ma hivatalos formában bejelen­
tették a képviselőház elnökének, hogy a ház­
szabályokban lefektetett joguknál fogva kérel­
mezik a képviselőház összehívását. A lárvátok­
nak ezt az akciój ít Medakovics Bogdán, a 
horvát szerb koalíció elnöke adta tudomásul 
Justh Gyulának, akit ma reggel kilenc órakor 
keresett fel a képviselőházban. Medakovics ez 
alkalommal előadta, hogy 23 képviselőtársával 
egyetemban a házszabályok 225. szakasza alap­
ján kérni fogják a Ház összehívását. Az össze­
hívás kérelmezésére Novoszel Mátyás letartóz* 
tatása adott okott. A beszélgetés során Meda - 
kovics utalt arra, hogy ez a letartóztatás annál 
végzetesebb, mert precedensül szolgálhat a 
mindenkori kormányoknak a képviselők zakla­
tására.

Délelőtt tizenegy órakor a Budapesten 
időző horváth képviselők közül Surmin, Babics- 
Gyalszky, Lorkovics és Benjanin megjelentek 
Justh Gyulánál és közölték vele hivatalosan a 
Ház összehívására irányuló kérelmi t.

Justh Gyula elnök meghallgatta a kérel­
met és rövid tanácskozás után abban állapo­
dott meg a horváth képviselőkkel, hogy az 
összehívási kérelmet Írásban holnap adják 
át neki.

Ez ez egynapi halasztás arra szolgál, hogy 
esetleg az inkriminált cselekmény orvoslásaival 
tárgytalanná tegyék a kérelmet, nehogy az 
amúgy is bonyolult politikai helyzetet még 
ös-zekuszálják.

Rendkívüli városi közgyűlés.
Mint már megírtuk, Nagyvárad városa 

szerződésre lépett a belügyminiszterrel az ideig­
lenes csendőr továbbképző iskolára nézve, 
továbbá az iskolának szükséges helyiségek át­
alakítására az uj építkezésekre nézve pályáza­
tot irt ki. Úgy a szerződés, mint a munkála­
tokra beérkezett pályázatok felett a holnap 
péntekre összehívott rendkívüli közgyűlésen 
határoz a törvényhatóság. A közgyűlésen a 

‘ polgármester a következő meghívót bocsá- 
I tóttá ki:

Valamenny Biizottsági tag urnák! Az ideig­
lenes csendőriskola felállítása tárgyában főispán 
ur ő méltósága a f. évi julius hó 2-ik napjá­
nak d. u. 3 órájára rendkívüli közgyűlés össze­
hívását rendelte el. Erre a közgyűlésre bizott­
sági tag urat meghívom. Nagyvárad, 1909 
junius 28. Rimler Károly, polgármester.

A rendkívüli közgyűlés nem lesz egy­
hangú, mert a munkálatokra kiirt pályázatot 
erős kritika tárgyává teszik, Weisz Lajos azon 
indítványa folytán, amelyben kimutatja, hogy a 
városi tanács mily sérelmesen járt el a kis 
iparosokkal szemben, mikor csak egy vállal­
kozónak adja ki a munkákat, nem pedig sza­
kok szerint. Ez sérelmes a kisiparosokra, mert 
elüti olyan munkáktól őket, amiket a vállalko­
zók úgy is velük készíttetnek. Így a várcs 
többet fizet, de azért mégis kevesebbet kap­
nak a kisiparosok, mintha ők vállalták volna 
egyenesen.

Weisz Lajos uj pótpályázat kiírását indít­
ványozta, de a tanács az indítványt elvetette, 
azon indokból, mert a munkálatokat sürgősen 
kell végrehajtani. A tanács ezen szűkkeblű el­
járása a kisiparosokkal szemben arra szolgál,

I hogy egyik-másik nagyon forszírozott vállal- 
■ kozónak jussanak a városi munkák. Ha nem 

is igy van a dolog, a forszirozás ezt a gyanút 
kelti. Erre pedig semmi szükség.

A függetlenségi párthoz tartozó városatyák 
különben e tárgyban ma délután 6 órakor 
értekezletet tatt, amelyre a következő meg­
hívót bocsátotta ki:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­
gának a függetlenségi és 48 as párthoz tarto­
zót tagjait felkérem, hogy a pénteki rendkívüli 
közgyűlés tárgyának: a csendőri továbbképző 
iskola elhelyezésének kérdését megbeszélendő 
ma, junius 1-én csütörtökön délután 6 ódakor 
a 48 as kör tanácstermében tartandó értekez­
leten megjelenni szíveskedjenek. Nagyváradon, 
1909. évi julius hó 1-én. Di Adóiján Emil, 
helyettes pártelnök.

Elnökválasztás az iskolaszékben.
Nagyvárad város iskolaszékének eddigi 

elnöke, Rimler Károly pnlgármestc-r elfoglalt­
sága miatt megvált az elnökségtől s tegnap óta 
uj kezekbe került az iskolaszék vezetése.

Rimler Károly távozása veszteség a köz­
ségi iskolaszék ügyére, mert ő már polgármes­
teri állásánál fogva is, n így hasznára volt a 
községi iskolák ügyének. De ettől eltekintve, 

i igazi ügyszeretettel, odaadással töltötte be ezen

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás

Hideg konyha
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fontos állást s buzgó működést fejtett ki az 
elnöki székben.

Ennek elismerése volt az az ováció, 
amelyben tegnap, az iskolaszék tagjai részesí­
tették.

Az iskolaszék tegnapi ülésének lefolyása a 
következő volt:

A községi iskolaszék ülése.
Az iskolaszék ülésén Rimler Károly elnö­

költ. A bizottsági tagok szép számmal voltak 
jelen, de még sem annyian, hogy a tanitóváUz- 
tást, az ügyrendnek megfelelően megejthet­
ték volna.

Az ülés megnyitása után Rimler Károly ' 
elnök tudomására hozza az iskolaszéknek, hogy 
megbízatása a mai nappal lejár. A mostanra 
kitűzött tanitóválasztást és az összes ügyeket 
azonban még a régi iskolaszék tárgyalja le s 
azután alakul meg az uj iskolaszék.

Mezey Mihály, a közigazgatási bizottság 
által kiküldött választási elnök kérte, hogy előbb 
a napirendre kitűzött ügyeket tárgyalják le, 
mert a tagok kevés számmal vannak még je­
len. Továbbá állapítsa meg az iskolaszék, hogy 
a tanári állásokra beérkezett pályázatok meg- 
felelek-'?

Bután rátértek a kitűzött ügyek tárgya- 
lásáríí.

Az elnök előterjesztéséből kiemeljük, hogy 
a kir. tanfelügyelő a kézügyességi tanfolyam 
megtartását későbbre halasztotta.

Dr Grósz Menyhért kérdést intézett a testi 
fogyatkozásban lévő ta- u’ók részére felállítandó 
kisegítő osztály ügyéről. Ez fontos. Egy tan­
erőt ki kellene küldeni a gyógypaedagógiai 
tanfolyamra, aki azután ezen kisegítő osztályt 
vezetné.

Kéz Mihály kijelentette, hogy a testi fo­
gyatkozásban levő tanulók névjegyzéke lészen 
van, de az osztály felállítását az elnökség el­
halasztotta.

A felszólalást az uj elnökség tudomására 
hozzák.

A vizsgákról szóló jelentéseket kiadták a 
vizsgálatvezető elnökökből alakított szükebb 
bizottságnak. Ezzel kapcsolatban felszólalt dr 
Konrdd Márk s ötömmel emelte ki, hogy a 
közs. polgári leányiskola vizsgálata teljesen ki­
elégítő volt.

Özv Rechtné Bauer Zsófia, 40 évi szol­
gálat után, 5 havi szabadságidőt kér, amelyhez 
készséggel járult az iskolaszék.

Ezután a tanitóválasztások kérdésére került 
a sor.

Dr Vucskics Gyula látja, hogy tekintettel 
a jelen voltak nagy számára, most nern lehet 
a választásokat megejteni, de arról most is ta­
nácskozhatnak, hogy a rajztanitói állást a mos­
tani pályázati eredmény alapján betöltsék-e. 
Rajztanári állásra hirdettek pályázatot, de az 
egyetlen pályázónak sincs erre képesítése. A 
polgári fiúiskolánál pedig rajztanárra van szükség. 
A pályázat is tévesen volt meghirdetve, a tényle­
gesnél kevesebb lakbérrel és korpőtlékkal. In­
dítványozza, hogy uj pályázatot hirdessenek.

Dr Grósz Menyhért ellenkező nézetben 
van. Aki pályázott, középiskolai, tehát maga­
sabb képesítéssel bír, a rajzoló geometriára. In­
dítványozza, hogy a választást ejtsék meg.

Gabel Jakab tiltakozik az ellen, hogy a 
polgári iskolánál nagy nyereségnek tartsák, 
ha középiskolai tanár pályázik. Fejtegeti, hogy 
más célja van a polgári isko áriái s más a tan­
anyag szelleme. Ha m m igy volna, akkor 
miért tart bnn az állam külön polgári iskolai 
tanárképzőt. A szerepeket nem szabad össze­
zavarni. Ha a pályázót megválasztják, ő meg- 
fe’ebbezi. Hib san lett tényt» g meghirdetve a 
pályázat, ezért is uj pályaza'ot hirdessenek. 1 

Dr Fácz Sándor figyelmébe ajánlja az 
elnökségnek, hogy a rajztanár-képző intézethez 
is küldjék meg a pályázatot; hiszi, hogy akkor 
lesz elég pályázó.

Feliczides Lajos, a polg. iskola ideiglenes 
igazgatója kifejti, hogy bajok lesznek, ha 
nem rendszeres rajztanárt választanak. Csak 
egy rajztamtó van s ez nem képes ellátni a 
szabadkézi rajz oktatását.

Ezután elfogadták dr Vucskics Gyula in­
dítványát, mely szerint uj pályázatot Írnak ki 
a rajztanári állásra. Ezzel a régi iskolaszék 
működését befejezte.

♦

Mezey Mihály vál. elnök foglalta el ezután 
az elnöki széket s konstatálta, hogy a tanítók 
választását nem lehet megejteni, mert az előirt 
számban nincsenek jelen a tagok.

A választást kitűzték julius hó 7 én dél­
után 4 órára.

Az alakulás és a búcsú.
Rövid vita fejlődött ki azután afelett, hogy 

megtartsák-e most az újjáalakulást vagy sem. 
Az utasítás ugyanis ntm mondja ki világosan, 
hogy az alakuláshoz is kell e 24 választott tag 
jelenléte. Végre kimondották, hogy megalakul 
az iskolaszék.

Rimler Károly azután az iskolaszék elnö­
kéül Thury László főügyészt s alelnökül dr 
Adorján Ármint ajánlotta. Mindkettőt egyhan­
gúlag megválasztották.

Dr Adorján Ármin megköszönte a bizal­
mat s Ígérte, hogy teljes igyekezettel töreked­
nek a bizalmat megérdemelni. Kéri az iskola­
szék támogatását.

Gondnoknak Komlóssy Józsefet választották 
még meg.

Dr Grósz Menyhért hálásan emlékezett 
meg Rimler Károly elnök működéséről. Az ő 
működése méltó volt Ritoók, Személyi, He- 
gyesi volt elődei munkásságához. Vele új éra 
jött, mert megtalálták az ő elnökségével azt a 
szerencsés kapcsolatot, a város és az iskola­
szék között, amely oly üdvös volt a tanügyre. 
Indítványozza, hogy a távozó elnökségnek 
hálás köszönetét szavazzon az iskolaszék.

Rimler Károly meghatva fogadta a búcsú­
szavakat. Az éljenzés lecsillapultával kifejezést 
adott annak, hogy nem gondolt arra, miszerint 
most már letegye az iskolaügyet. Mig jelen 
állásában lesz mindég odaadással szolgálja, 
teljes szeretettel az iskolák ügyét.

Rimler Károly éljenzésével az iskolaszék 
ülése véget ért.

Harminc év a tanári pályán.
Dr Károlyi Irén jubileuma.

Csöndesen minden föltünés nélkül egy­
szerű keretek között ment végbe kedden dél­
előtt egy kiváló tudós tanár jubileuma a fő­
gimnáziumban. Nem tudott róla úgyszólván 
senki a kf.rtársakon és a tanuló ifjúságon kí­
vül. A jubiláló tanár dr Károlyi Irén a pre­
montrei kanonok rend tagja a nagyváradi fő­
gimnázium tanára.

Dr Károlyi Irént a közönség előtt ismer­
tetni fölösleges. Úgyis mint kiváló tanárt, úgyis 
mint a fizika jeles és tekintélyes tudósát úgy­
szólván az egész ország ismeri. Harminc évi 
működése alatt méltán szolgált rá, hogy úgy a 
tanuló ifjúság, mint a társadalom melegen üd­
vözölje őt e jubileumi évében. A jeles pro­
fesszor tagja Nagyvárad város íörvényhatósá

gának is, melynek ügyeiben számtalanszor 
szolgált igazán szakértő és önzetlen tanácsaival 
és vezetésével a közérdeknek.

í.s most harminc éves jubileuma alkalmá­
val szerényen hárított el magától minden ünne- 
peltetést és azon óhajának adott kifejezést, 
hogy ne csináljanak semmi olyan dolgot, mely 
feltűnő lenne. Pedig ha valakik rászolgálnak az 
ünnepeltetésre úgy azok között első helyen az 
Ifjúság oktatói, tanítói, vezetői állanak.

A jubiláló tanár kérelmét még sem lehe­
tett teljesen elhallgatni. Hogy a jubilálás nem 
maradt Károlyi Irén titka, azt maga a jász­
óvári prelátus dr Takács Manyhért idézte elő. 
A nagyprépost ugyanis dr Károlyi Irén tanár­
hoz a következő levelet intézte:

Főtisítélendő Tanár Úri
A gondviselő Isten kegyelme megengedte, 

hogy főtisztelendőséged elérte fényes és érde­
mekben gazdag tanári pályájának harmincadik 
évét. Örömmel ragadom meg ezt a szép alkal­
mat, hogy főtisztelendőségedet a magam és a 
kormányzatomra bízott kanonokrend nevében 
szeretettel üdvözöljem. Tudom és tudjuk mind­
annyian, hogy főiiszteiendőséged a lefolyt 30 
esztendő minden napját az Isten szolgálatára, a 
tudomány művelésére s tanítványai valláserköl­
csös és hazafias nevelésére fordította. Tudomá­
nyos tevékenységének sikereit önálló alkotások 
s a legilletékesebb tudós körök egybehangzó 
elismerése igazolják ; pedagógiai munkásságá­
nak eredményeit hálás tanítványai hirdetik or­
szágszerte s a közérdek előmozdítására fordí­
tott fáradozásait a társadalom széles rétegei 
méltányolják. Jól esik mindezekhez hozzáfűz­
nöm a magam és a premontrei kanonokrectd 
elismerését és köszönetét főtisztelendőséged 
példaadó módon teljesített szolgálataiért azzal 
a hő kívánsággal, hogy a Mindenható tartsa és 
óvja meg közhasznú életét az egyház, haza és 
szeretett rendünk javára még igen hosszú éve­
ken keresztül. Főtisztelendőséged további ön­
feláldozó tevékenységére Isten bőséges áldását 
kérve, rendíöeőki szives üdvözlettel vagyok 
Jászóvárban, 1909. évi junius 15 én.

dr Takács Menyhért 
__  prépost.

A jubileumról Novotny Alfonz igazgató 
számolt be az ifjúság évzáró ünnepélyén. Az 
ünnepélyen lelkes beszéd keretében emlékezett 
meg Kát oly Irénről az igazgató. Az ifjúság 
nagy óvációban részesítette a jubiláló tanárt.

Az évzáró ünnepély után Novotny S. Al­
fonz igazgató felkereste Károly Irént és átadta 
neki Takács Menyhért prépost levelét. Majd a 
tanári kar nevében üdvözölte a jubilánst, aki­
nek egyszersmint szerencse kívánatét is kife­
jezte az igazgató. Ezzel ért véget egyszerű, de 
benső érdemekben gazdag harminc éves ju­
bileum.

ÚJDONSÁGOK.
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

♦ Személyi hír. Novotny S. Alfonz fő­
gimnáziumi igazgató ma Jászóra utazott, ahol 
huzamosabb időt fog tölteni.

Gyászkalapokat gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban. ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­ Újhelyi Róza
lamint ernyők húzása és javítását elvál­
lalja. — ..............................  =—=

női kelapüzietében Nagyvárad 
Rákóczl-ut. Telefon 130.
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* Ülések a városházán Nagyvárad 
város közigazgatási bizottsága ma csütörtökön 
julius hó 1-én délután 3 órakor tartja rendes 
havi ülését. — A város pénzügyi szakbizott­
sága holnap, julius 2-án, pénteken délután 5 
órakor ülést tart a városházán.

* A főispán alapítványa. Glacz Antal 
főispáo az ügyvezetése alatt lévő Biharmegyei 
Magyar Közművelődési Egyesületben tegnap 
500 koronás alap tványt tett. A főispán eme 
nagylelkű adományával ismételten tanujelét 
adta annak, hogy a Bmke feladatainak megva­
lósításától sokat vár, a hogy annak munkájá­
ban nemcsak fáradhatatlan buzgósággal is dol­
gozik, de anyagilag azon van, hogy az uj kul- 
turegyesület minél erősebb alapja legyen Bi- 
harmegyében a nagy magyar kulturországnak.

* Szakértő a villamosmünél Emlí­
tettük, hogy Nagyvárad városa meghívta 
Schlachter Alfrédot, a budapesti magyar villa­
mosról! üzemvezetőjét, hogy tanulmányozza, 
miként lehetne a nagyvárad városi villamos­
müvet minél jövedelmezőbbé tenni. A kiváló 
szakférfiút, aki pár napig Nagyváradon időzött, 
a városi tanács, illetve a villamostnü igazgató­
sága 2 évi időtartamra, évi 2000 korona tisz­
teletdíj mellett meghívta a városi villamosmü- 
höz szakértőül.

* Nagyszabású kirándulás a révi 
barlanghoz. Az »Erdélyi Kárpát Egyesület« 
--’vi fiókosztá ya szombaton, ju’dus 3-án a révi 
Zichy barlangnál tartja meg közgyűlését s 
ugyanekkor nagy ünnepségek között avatják 
fel a gróf Zichy Ödön által felépített »Lujza«- 
szál’odát. Este társasvacsora lesz. Az ünnepé­
lyes közgyűlést délután 3 órakor tartják, a 
következő tárgysorozattal:

1. E'nöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Az
1908. évi zárószámadás megvizsgálása. 4. Az
1909. évi költségvetés megállapítása. 5. A köz­
pont titkári hivatalának jelentése a Biharvár- 
megyei turista-alkotásokról. 6. Tisztujitás. 7. 
Indítványok.

Az ünnepélyes alkalomra Nagyváradról is 
sokan rándulnak ki, hogy megtekintsék Bihar- 
megye ezen természeti szépségét.

* A román akadémia uj tagjai. A 
bukaresti román akadémia Mangia Vazul nagy­
váradi gör. keleti püspöki helynököt, továbbá 
Bnnéa Ágoston balázsfalvi gör. kath. kanonokot 
tagjai közé választotta.

* Mit jövedelmezett a gyermeknap 
a megyében. A gyermeknap jövedelmének 
nagy ré-ze a megyéből folyt be. Hogy mily 
nagy összeget tudtak összeszedni a züllött 
gyermekek javára arról most számol be az al­
ispán a gyermekvédő liga vezetőségének. Esze­
rint a székelyhídi járásból befolyt adomány 
199'50, sorsjegyből 39 K; tenkeiből 44 50, 
sorsjegyből 18 K; margittaiból 445'53, sors­
jegyből 75 K; berettyóújfaluiból 260'03, sors­
jegyből 6 K; szalárdiból 65 64, sorsjegyből 
55'50 K; élesdiből 328'35, sorsjegyből 60 K; 
érmihályfalvaiból 133 47, sorsjegyből 25 50 K; 
derecskéiből 170'86 sorsjegyből 49 50 K; köz­
pontiból 368 98, sorsjegyből 33 K; mezőke­
resztesiből 650/6, sorsjegyből 75 K; magyar- 
c-ékeiből 417'44, sorsjegyből 75 K: beéliből 
132 85, sorsjegyből 75 K; vaskóhiból 185 77, 
sorsjegyből 75 K; sárrétiből 246 48, sorsjegyből 
63 K; cséffaiból 36106, sorsjegyből 39 K; 
nagyszalontaiból 263 73, sorsjegyből 66 40 K; 
Belényes sorsjegyből 50 K, összesen 5172 K 
39 fillér.

* Lencsés János távozása. A pece- 
szentmártoniak öreg plébánosa, a köztisztelet­
ben álló paphonvéd, Lencsés János, a pre­
montrei rend nesztora, jól megérdemelt nyuga­
lomba vonul. Egyelőre Jászóra, ha majd vissza- 
áliitjá« Szent-Mártonban a rendi nyugdíjasok 
házát, akkor oda. Ma adja át p'ébániáját utód­
jának, Telepy Marcell premontrei kanonok 
rendű áldozárnak, ki eddig Kassán tanár­
kodon.

* Sétahangverseny a Vigadóban A 
nagyváradi József ezred tisztikara minden al­
kalmat megragad, hegy a város közönségének 
kellemes szórakozást nyújtson. Most ismét 
kedves dolgot valósit meg az ezred zenekara. 
Sétahangversenyt rendez a Vigadó nagytermé­
ben, amely nem csak alkalmat ad arra, hogy 
a nagy közönség olcsón, alig szá nba vehető 
összegért megtekintheti a pompás uj Vigadót 
a Fekete Sasban, hanem olyan műélvezetben 
is lesz része, amely bizonyára kedves lesz. A 
programra túlnyomó része költői lelkű fő­
ispánunknak Glact Antalnak dalait foglalja 
magában. Tizennégy édes magyar dalát mu­
tatja be a zenekar a főispánnak s a programra 
többi része is kiváló zenei alkotás. A kedves 
alkalom jótékony céllal van összekötve, ameny- 
nyiben a jövedelem a városi szegényeknek 
jut- A kibocsátott felhívás különben a kö­
vetkező:

A 37. gyalog „red teljes zenekara szom­
baton, folyó évi julius hó 3 án a Fekete Sas 
nagytermében jótékonycélu sétahangversenyt 
rendez. Műsor: 1. Jarno: »Christel-keringö« az 
»Erdészleány« operettből. 2. Flotow: Nyitány 
»Alessandro Stradella« operához. 3 Bártfai 
Glacz Antal: Magyar dalok a) Sötét felhők... 
b) Minapában láttam egy szép . . . c) Volt egy 
idő ... d) Fecske madár arra kérlek ... 4 
Bizet: Nagy ábránd a »Carmer « operából. 5. 
Bártfai Glacz Antal: Magyar dalok ?.) Ha meg­
halok ... b) Azt álmodtam ... c) Megtiltot­
ták ... d) öreg ember, gyerek asszony sze­
relme ... 6. Král: »Zenés bőségs/aru* egyve­
leg. 7. Bártfai Glacz Antal: Magyar dalegyve­
leg a) Bevezetés, b) Elhervadt már. . . c) Van 
egy csillag... d) Sírva nézem a c állagot . .. 
e) Kedves babám... t) Friss. 8. Zehrer: 
»Hóditó keringő« a hasonnevű operettből. 
B-lépő dij páholy 2 kor., földszinti zsölye és 
támlásszék 40 fill., karzati állóhely 20 fill. 
Kezdete délután 5 órakor. A tiszta jövedelem 
Nagyvárad szegényei javára fordittatik.

* Kinevezés A fö’dmivelésügyi miniszter 
dr Gécey Imre ideiglenes fogalmazó gyakor­
nokot, Géczy Lajos ny. püspökség! főtiszt 
fiát miniszteri s»gédfogalmazóvá nevezte ki.

* Halálozások. Részvéttel ért'sülünk, 
hogy Párvy Mihály ny. á. v. ellenőr, élete 85, 
évében keddsu éjjel elhunyt. Temetése holnap, 
julius 2-án délelőtt 11 órakor lesz a Lukács 
Gyö'gy-utca 34. sz. házból. — Özv. Ujlaky 
Ferencné szül. Madár Ró;a, 79. éves korában 
elhalt. Temetése ma, julius 1 én délután fél 5 
órakor lesz.

* A jádvölgyi kirándulás Víg társa­
ságtól volt zajos a Jád völgye folyó hó 27-én. 
A nagyváradi Sport-egylet turistái, közel 90 en, 
nők, férfiak vegyesen rándultak ki Nagyvárad­
ról Remeczre s a Jadolina vízeséshez. A kora 
rfgg' ii órákban indult el vonattal a társaság a 
1 iozsvári vonal Jádvölgy állomására, hol a 
remeczi erdőipar vállalat előzékeny igazgatója 
Weisz Ottó várta a kisvasuttal a kirándulókat 
s három órai utazás után (elszállította őket, a 
mindvégig gyönyörű Jád-patak mentén haladva 
a Jadolina vizeses közelébe. A jó hangulatban 
és étvágygyal itt elfogyasztott vtllásreggeli 
után ismét utrakelt a társaság s most már gya­
log indultak felfelé a hegyi ösvényen s mind 
mélyebbre hagyva maguk alatt a szűk sziklás 
mederbe rohanó hegyi patakot, értek fel a cso­

daszép vízeséshez, melynek remek szépségei 
mindenkit bámulatra keltettek. — Mintegy 
40 —50 méter magasságból zuhan le a 
nagy víztömeg, egymás hegyén-hátán össze­
hányt óriási s iklák között messze elhallatszó 
robajjal zavarva meg a rengeteg csendjét. — 
Visszajövet a kirándu’ásokon elmaradhatatlan 
természetes zuhany egy kis jégesővel bővítve, 
tette bróbára a résztvevők kedélyét; azonban 
nem nagyon birt vele, mert hála a Remeczen 
készen várt meleg tűzhelyeknek, terített aszta­
loknak, meleg bornak és cigány muzsikának,— 
a jó kedv nem igen csappant meg, az ázott 
ürgékhez hasonló kirándulóknál s este 11 óra­
kor azzal vált szét a lelkes csapat, a nagyvá­
radi állomáson, hogy a legközelebbi viszontlá­
tásra Feketeerdőn. Ide tervezi ugyanis a Sport­
egylet a legközelebbi kirándulást, mely már 
remélhetőleg biztos jó időben, egy-két héten 
belül meg lesz tartva.

* Uj joggyakornok. A nagyváradi kir. 
ítélőtábla elnöke Kató István Nagyvárad városi 
kir. járásbirósági ideiglenes minőségű díjtalan 
joggyakort'okot ideiglenes minőségű díjas jog­
gyakornokká nevezte ki.

* Hét éves nagyvárádi primadonna. 
Nagyváradnak újabb csodababája van. Az egyik 
csodababa mint elismett primadonna Fényes 
Annuska Budapesten aratja babérjait, a másik 
most indul hóditó útjára még pedig igen szép 
kilátásokkal. Az üj gyermek-művész Z. Horváth 
Mancika 7 éves baba a színházi zenekar egyik 
tagjának a gyermeke. A kisleány mosta szom­
szédos Békésmegyében szerepel és az ott időző 
színtársulat előadásain működik közre. Az uj 
gyermek-primadonna méltó társa Fényes Annus- 
kának oly ügyesen táncol és énekel. Különö­
sen nagyon tetszik a kisleány arcjátéka, mely- 
lyel kisérni tudja szerepeit. A kisleányt bár a 
közönség kívánja, szülei nem fogják e nehéz 
pályán hagyni sokáig, hanem majd később ha 
addig a mostani tehetsége még jobban kifejlő­
dött úgy ismét a színháznak adják.

* Eljegyzés Vettük és szóról szóra kö­
zöljük a következő eljegyzési hírt: Grácser 
Pöli Horn Károly jegyesek. Nagyvárad—Besz­
tercebánya.

* Pályázat a hadapródiskolába Teg­
nap is érkezett be újabb kérvény Nagyvárad 
városához, a honvéd hadapródiskolánál meg­
üresedett alapítványi hely betöltésére nézve- 
Özv. Paschali Viktorné kéri, hogy Viktor nevű 
fiát ajánlja a törvényhatóság a város egyik ala­
pítványi helyére.

* Ösztöndíjat kér. Békési Leo fiatal 
tehetséges festő kérelmet nyújtott be Nagy­
várad városához, amelyben további kiképezte- 
tésére a várostól ösztöndíjat kér.

x Megtakarítja a fürdőzésköltségeit, 
aki Biharvármegye legkellemesebb és legolcsóbb 
nyaralóhelyén a révi Z chy barlanghoz kimegy. E 
gyönyörű természeti szépséggekkel megáldott he­
lyen most nyílott me/ a kényelmes, modern 16 
szobás >Luiza«-szálloda, ahol olcsó áron kitűnő 
ellátás kapható. Remek kirándulóhelyek, a Se­
bes Körözs partján készített jó karban tartott ,u- 
rista útik, külön vasutiállomas és egészséges 
ózondus levegő teszik ezt a kirándulóhelyet oly 
kellemessé, hogy aki egyszer megismeri, ide min­
dég visszavágyik. Kitűnő ellátásról a nagyváradi 
közönség előtt jól ismeri Grósz József vendéglős 
gondoskodik, aki kizárólag az uradalom tisztán 
kezelt köiözsvölgyi borait méri ki.

X Magyar Bohémvilág. Szerkeszti. 
Szerdahelyi Sándor. írókról, újságírókról, szí­
nészekről, poétákról, zeneszerzőkről, festőkről, 
szobrászokról stb. Bér, Honti, Pogány, Sarkadi 
stb. rajzaival 8 korona helyeit csak 3 korona 
a Benkő antiquariumban.

x Nemzeti kert Kecskentéthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda« kertbelyiségében
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minden este belépődíj nélkül mozgófénykép 
előadás tartatik. A mai műsor a következő: 
Tengeri ütközet (szenzációs) A másoló bosszúja 
(szenzációs bohózat). Anyátlanul (dráma). Visz- 
szaemlékezés a kandalló mellett. Keresd meg 
kenyeredet. Nelly a szép szobaleány.

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Paizs 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ­
közepéhez* címez és a E:.‘thlenutcában van. 
Vannak ott gyönyörű szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kugiizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

x Az Európa-szállodában minden dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szo'gáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgóíénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. mai műsor a követ­
kező: A lelkifurdalás (dráma). Az ügyetlen 
bűvész (kacagtató). Nőcsábitó cigányprímás 
(dráma). Ruhamosás hajdan és most (tanulsá­
gos, színes) Az életmentő Fetisch (mese). 
Olympiai játékok Párisban (sport, színes) 500 
méter. A sztrájktörő (nevettető). Önagysága 
férjét várja (komikus, színes).

x Megszűnt a drágaság. Nagy a pa­
nasz városszerte, hogy nagy a drágaság, kevés 
a jövedelem És mégis, hogy van az, 
hojy a hölgyek drága ruhákban, az urak pa­
namakalapban, a gyermekek finom cipőkben 
járnak? A válasz nyiit titok — erről beszél 
Nagyvárad és Biharmegye ap aj a és nagyja. 
Czillér Imre nagyáruházában minden divatos, 
finom és olcsó.

x Hegyi üdülőhely Nagyváradon. 
A nagyváradi közönség bár nem szűkölködik 

■a nyári helyiségekben, mégis örömmel üdvözli 
az ismert •»Karper* féle vendéglő kerthelyi­
ségeinek megnyitását. Uj a bérlő is és ezúttal 
szakember Lobermayer Ferenc áll az üzlet élén. 
Aki ismeri ezt a maga nemében páratlanul 
gyönyörű kerthelyiséget a hegy tövében, hol 
a legforróbb nyárban is hüs a levegő annak 
felesleges dicsérni, aki pedig nem látta láto­
gassa meg egyszer és állandó vendége lesz a 
vendéglőnek.

A Tiszántúl naptára.
Az uj negyedév kezdetén ismét kopogta­

tunk a közönség, a keresztény' magyar csalá­
dok ajtaján.

A keresztény, független Magyarország lo­
bogója alá hívjuk Biharmegye és Nagyvárad s 
a váradi egyh ízmegye közönségét. Erős keresz­
tény közvéleményt erős keresztény sajtó nélkül 
képzelni sem lehet; hogy milyen erősek va­
gyunk, annak a sajtónk a fokmérője.

Magunkat erősítjük, ha sajtónkat támo­
gatjuk.

A keresztény magyar állam megerősítésé­
ért emelünk tehát szót, mikor kétjük a Tiszán­
ál I támogatását, szóval és tettel. Inkább tettel, 
mint szóval; meit az újság csak akkor élet­
képes, ha előfiz.-tői a legbuzgóbb munkatársai, 
terjesztői. Baráti, ismerős kötökben ezer és 
ezer alkalom nyílik rá.

Mindazok az előfizetők, a kik az előfize­
tési dijakat pontosan beküldik, újévkor díj­
talanul megkapják a

Tiszántúl naptárát
Uj előfizetőink is, a kik julius 1-től elő­

fizetnek és hátralékban nem maradnak, meg­
kapják a díszesen kiállított naptárt.

Lapunk előfizetési árai az újság homlokán 
olvashatók.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök: Jókedvű paraszt.
Péntek: Atalanta.
Szombat: János vitéz.

Osortos Gyula búcsúja. Közepes számú 
közönség nézte végig Csortos Gyula két utolsó 
felléptét. A szerencse fia nem aratott nagy si­
kert: Tóth Eleknek olyan páratlan sikerű ala­
kítása a címszerep, hogy Csortos Gyulát önkén­
telenül is kénytelen volt a közönség Tóth 
Elekkel összehasonlítani s az összehasonlítás 
erősen Tóth Elek javára ütő t ki. A Gretehen- 
ben sem volt különösen feltűnő a siker. Ala­
kítása minden esetre sikerült, ügyes, elegáns 
megjelenése, kellemes orgánuma nem tévesz­
tette a hatás'. E. Kovács Mariska most is ki­
tünően játszotta a címszerepet. Pogány Janka, 
Kemény Ilona, Pápay Lajos, Batizfalvy Elza, 
Kassay, a Hevesi nővérek, Dési és Hajnal ját­
szották a többi szerepet; B-regi volt kitűnő 
parancsőrtisztjét Gózon játszotta.

Egy uj primadonna. Terncvszky Mar­
git, aki a szegedi előkelő társaság becézett 
kedvence volt, a télen a szegedi színházban 
föllépett és egy csipásra meghódította a kö­
zönséget. Azóta a vidék több nagy városában 
vendégszerepelt mint operett énekesnő és gyö­
nyörű hangjával, pompás játékával mindenütt 
paratlan sikert aratott. Most az Operaházban 
fog az Ősszel vendégszerepelni. Egyelőre Szend- 
rey Mihály társulatának primadonnája lesz és 
valószínűleg a Szigligeti-színházban is bemutat­
kozik a nagyváradi közönségnek.

Az Atalanta uj szereplőkkel. Holnap, 
pénteken este szenzációs előadás lesz a nyáti 
színkörben Juhász, Disi, Lehel több vidéki 
színpadon nagy sikert aratott gyönyörű görög 
daljátéka kerül szinte, uj szereposztásban. A 
költőt Szatmáry Árpád, a váradi közönség régi 
kedvence adja az ő kacagtató nagy humorával. 
A királynő parádés szerepét Lányi Edit énekli. 
A címszerepet ezúttal is F. Károlyi Leona 
adja, aki az idén legszebb művészi diadalát 
aratta Atalantában. Az előadás elé érhető 
érdeklődéssel néznek városszerte. Szatmáry 
Árpád szón baton a János vitézben is föllép.

Jókedvű paraszt. Ma este ez a kelle­
mes zenéjü uj operett kerül színre, Diósi Nusí, 
Lányi Edit, Batizfalvy, Sík, Gózon és Hajnal 
kitűnő alakításaival.

Szökött katona Vasárnap este nagy­
szabású művészi kabaréelőadás keretében kerül 
színre Szigligeti Ed' első, hires népszínműre, 
a Szökött ka ona. A kabaré programinszátnait 
a Szigligeti színház java erői adják elő.

MULATSÁG.

A hadapródiskola zárünnepélye.
A honvédhadapródiskola idei tanévét tánc­

cal egybekötendő, rendkívül érdekesnek Ígér­
kező ünnepéllyel fogja berekeszteni. Az ünne­
pélyt julius 14-én tartják meg. Délelőtt fél 11 
órakor hálaadó istenitisztelet lesz az intézet ká­
polnájában s ugyanakkor felavatják a rendkivül 
díszes képeket és szobrokat, melyek a hadap­
ródiskola kápolnáját az összes katonai nevelő­
intézetek kápolnái közt legszebbé teszik. Dél­
ben 12-kor diszebéd a növendékek étkezdéjé­
ben, melyen a tiszti és tanári kar, a növendé­
kek együtt ebédelnek. Ugyanakkor leleplezik 

az elöljárók s a IV. évfolyambeli növendékek 
csoportos arcképét.

Délután fél 6 kor torna- és testgyakorla­
tok, melyekre a közönséget külön meghívókkal 
hívták meg. A műsor a következő:

Felvonulás. 1. Szabadgyakorlat: IV. évfo­
lyam puskával, III. évf. fabottal. II. évf. fabuzo­
gánnyal és az I. évf. kis zászlókkal. 2. Rugó­
labda játék. 3 Össztorna: nyújtó, korlát, bak­
ugrás, lóugrás, gyürühinta, pózna, mászás, rúd 
ugrás, magasugrás, dzsiu dzsicu, birkózás és 
futás. 4. Kerékpározás. 5. Csapatvivás. 6. Torna 
(mintacsapat) korlát, nyújtó, lóhosszug-iás, 
aszta'ugrás, száltó 7. Nagy gúla, elvonulás. 
10 percnyi szünet után a tornateremben. 1. 
Kéler: Magyar vígjáték egyveleg, nyitány elő­
adja a növendéki zenekar. 2. Petőfi Sándot: 
»Az őrült* előadja Krisztmkovich I. éves nö­
vendék. 3. Hubert: Magyar király induló, énekli 
a növendéki énekkar, utána vacsora, tűzijáték 
és tánc.

TANÜGY.
A Beirat Azok sorrendje a premontrei 

főgimnáziumban A jövő iskolai évre való 
előjegyzések a következő napokon lesznek: 
jun. 30 án az V, IV a), IV b), jul. 1-én III a),
III. b), II. a), II. b) és jul. 2-án az I, a), I. b) 
osztályokba D. e. 8—12. Felvételi díj 10 K. 
Az első osztályokba jelenkezök részéről bemu­
tatandó okmányok: születési bizonyítvány, az 
elemi iskola IV. osztályáról szóló bizonyítvány, 
himlő ujraoltáM bizonyítvány, a többiektől múlt 
iskolai évi bizonyítvány. Az igazgatóság.

S P 0 R T.
A nagyváradi Sport egylet torna­

versenye
Junius hó 29-én d. u. 3 órakor tartotta 

meg a nagyváradi Sport-egylet ezidei házi 
atlétikai versenyét a városligeti tornatéren. A 
A versenyt nagyszámú és előkelő közönség 
nézte végig és feszült érdeklődés kísérte a de­
rék atléták mérkőzézét.

A verseny lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőkben számolt be:

Pont 3 órakor nyitotta meg a versenyt 
Keszthelyi Zoltán a jury elnöke, amelynek tagjai 
még Szatmári-Király Andor, Komlóssy József és 
Tury László voltak. A verseny rendezője Ju- 
ricskay Barna egyleti titkár, Jakó János, Jánossy 
Gyula, er Váli Péter, dr Enesy Kálmán és dr 
Poynár Szevér sportegyleti tagok működtek 
közre.

z érdekes mérkőzés este 6 óráig tartott 
s annax eredménye a következő:

I. 60. yardos síkfutás. I előfutamban. 1, 
Véssey Kálmán, 2. Patoh Sándor, II. előfutam­
ban. 1. Szegedy Géza, 2. Szeghalmy Bílint. 
Döntőben 1. Szeghalmy Bálint, 6 és 3/9 mp.
2. Véssey Kálmán, 3. Patoh Sándor 1 és fél 
yarddal nyerve, tél yarddal harmadik.

II Magasugrás. 1. László Ferenc 150 cm.
2. Véssey Kálmán 146 cm. 3. Krammer Alajos 
145 cm 8. induló. Győztes szép stillussal ja­
vítás nélkül viszi az összes magasságokat.

III Su'ydobás. I. Szeg'dy Géea(schratch!) 
1049 cm. (25 cm. előny) 2. Véssey Kálmán 
1025 cm. (250 cm. előny) 3. Szeghalmy Bálint 
1016 cm. (2 m, e’őny.)

IV. Távolugrás. 1. Szeghalmy Bálint 554 
cm. 2. Véssey Kálmán 615 cm 3. Patóh Sán­
dor 499 cm. 9 Induló. Dr Szeghalmyt 510 
cm.-es ugrásával diskvalifikálták. Győztesnek 
igen szép rohama van s ha kissé magasabban 
ugrana, megközelítené a 6 métert. Szegedy ver­
senyen kívül 602 cm.-t ugrott.

V. Korlát. 1. László Ferenc. 2. Dayka Endre.
3. Hódost Márton. Versenyen kívül Réthy Já-
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nos (MTK) mutatott be bámulatra méltó gya­
korlatokat.

Ví. Rúdugrás. 1. Csányi István 270 cm. 
2. Dr Szeghalmy Sándor. Meglepetést keltett 
a favorit dr Szeghalmy veresége, aki training- 
ben 280— 290 cm-t ugrott.

A verseny után Keszthelyi Zoltán elrök 
osztotta ki buzdító szavak kíséretében az 
érmeket.

TÁVIRATOK.
Zeppelin njabb (kísérlete.

Stuttgart, junius 30. A Zeppelin I. 
tegnap este Biberachban teljesen készen 
volt a felszállásra, de egyszerre felhő­
szak; elás állott be, amely a léghajó fel- 
s állását lehetetlenné tel.e. A léghajósok 
a gondolában töltötték az éjjelt s a mű­
szaki katonák a léghajó szomszédságá­
ban tartózkodtak, de a nagy eső mind­
untalan eloltotta füzüket s különben is 
oly rossz volt az időjárás, hogy fölváltva 
házakba kellett menekülniük. Ezek után 
ma reggelre tervezték a íölszállásl, de az 
idő még mindig oly rossz s az eső 
annyira szakad, hogy valószínűleg csak 
ma este indulhatnak el.

Bülov visszalép.
Berlin, junius 30. Bülow herceg 

Richthofen bárónak, a konzervatív párt 
egyik vezérének kijelentette, hogy minden­
esetre még ju’ius hónapban vissza fog 
lépni, még akkor is ha a birodalmi 
gyűlés a pénzügyi reformtörvényeket oly 
alakban szavazná meg, a melyben a 
szövetségtanács elfogadhatná. A biro­
dalmi kancellár az örökösödési adóról 
szóló törvény elvetését a konzervatívok 
bizalmatlansági szavazatának vette s 
meggyőződött arról, hogy a hivatalában 
való megmaradásával nem tenne hasznot 
a birodalom pénzügyi politikájának.

Asszonyok óriási tüntetése
London, junius 30. A szavazatért küzdő 

nők ama kísérlete, hogy a parlamentbe beha­
toljanak es Asxuith miniszterelnökkel — aki 
nem akarta őket fogadni — beszéljenek, a par­
lament kö'nyékén levő egyik épül't udvarán 
vad jalenetekre vezetett. A rendőrség végül 
bezárta a kapukat. Sok tüntetőt letartóztattak, 
köztük Pankhurst asszonyt, a suffragettek ve­
zéré , aki egy rendőríelügye’őt ismételten arcul 
ütött.

Es’e 10 órakor a parlament előtt való 
zavargások még nem érlek véget. Ez időig 
108 tüntetőt letartóztattak és három sebesültet 
a kórházba szállítottak. Az admiralitás palotájá 
nak srámos ablakát bezúzták a tüntető höl­
gyek. A rend fönntartására 1500 rendőrt 
mozgósítottak.

SZERKESZTŐI POSTA.
D. Gy. A belügyminiszter szigorú Ítéletét 

nem közök ük és pedig azért, mert mint közigaz- I 
gatási fegyelmi ügy hivatalos titkot képez, ame­
lyet nem lett volna szabad a közigazgatási bizott­
ság ülése előtt nyilvános-ágra hozni. Különben is 
az e„ész dolog olyan, hogy az egyéni becsületet ; 
nem érinti 3 az illető tisztviselő nem szolgált reá ' 
működésével, hogy az ügyet nem ismerő közön- ' 

ség előtt kipellengérezzük s boldogulásának útját 
vágjuk.

Katholikin urinö (Nagyvárad.) Bevalljuk, 
sok kifogása alapos. De azt alig sejti, hogy milyen 
küzdelmet folytat a szerkesztőség az ilyen tecnikai 
mizériák ellen A technikai kényszer miatt kiha­
gyott kéziratokból négy oldalas lapot bátrau meg 
lehetne tölteni. Minket még jobban bosszant a do­
log. Munkatársaink szemrehányá't tesznek, hogy 
Ők hiába Írták meg a dolgaikat, máskor félig vagy 
egészen kihagyják azokat. Hát a sajtóhibákat mióta 
üldözzük! De hát mi nem állhatunk be sem sze­
dőnek, sem korrektornak. Hanem ha olyan lelkesen 
érdeklődik lapunk iránt: — itt az uj félév, tessék 
előfizetőket gyűjteni, segítünk a jelzett dolgokon.

KÖZGAZDAS1?
Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, junius 30

— Délután 4 órakor. —

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Búza május 19(9. 50 kilogrammonként 14 35
Búza októberre — — !3.97
Búza ápr — —— —- — ——■ Jl.hO
Rozs okt. — ■■",r - ——-- —...... 10.29
Zab május.a — — — — —
Zab októberre —— X— —.- 7.78
Tengeri máj. 1919. —~ 7.86
Tengeri jul. — -- -- 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Osztrák hoelbank részvény — ■ ; p__
Osztrák magyar állam vasiisi ic-zvén v 736.75 
Leszámítoló bank — - . - 2.__
Rimamurányi — - - . 72.__
Osztrák-m. államvasuti ré : <• —■ *7.50
Közúti vasút — — 12.-—
Városi villamos vasút ■ .9._

FALUSI TÖRTÉNET.
VÍG regény.

Irta: Faragó Béla.
(Folytatás.) 57

Tulfényes szemüvegen néziük egymást 
mit később elsötétített a való s ma hová ju­
tottunk. Kétktdve mernék megkínálni szivemmel 
egy másik szivet, pedig e megtartott 'őpróba 
után, habár a jelenetezés más is, jobban sike­
rülne a második előadás.

Újra a plébános vette fel a társalgás ve 
tetősét:

Öcsém I Domokos, Barnabás, Golgothai 
Manassé öcsém, örülök, hogy a szivpn g- 
rammjához jutottunk s így a kongóiak sze­
rencsésen hazakerülhetnek Nyelvedre s haza- 
vihetik, mint az Arganauták az aranygyabjut. 
Két igaz szív, két szerető szív nagyobb kincs, 
minthogy számokkal, értekkel ki lehetne te 
j zni. A szív valutájáról csak a költők tudnak 
a cs Hágok nyelvén beszélni. Nem tosz az — 
Domokos öcsém szive — a mi a viharból elő 
került, hanem egy viharbiró alkotmány . . 
A színpad nem sikerült, a való élet költészete, 
visszatérve a vallás erkölcsi alaphoz kinyi ja a 
b<> dogság kapuját. Mind a kettőtöket ismerlek 
gyermekeim, felesleges volna megtartani egy 
nagy történetiró szerint a házasságpróbát, ami 
nem egyéb, mint felírni m nd a kenőtök jó 
tulajdonságát, rossz sajátság it, azután osztva 
kivonva, szorozva megállapítani a mérleget. En 
tudom, egymásnak vagytok teremtve. Domokos 

öcsém, légváraid ö'szedő tek, menj és mentsd 
meg a bűbájos manók (nz illúziók) légvár-torony 
rabságából Honát. Ilona kövesd Barnabást, le­
gyetek boldogok gyermekek. Fogjátok meg 
egymás kezét.

Hona és Domokos Barnabás kezet fog­
tak, a leányka oda< rniott a fiatal férfi ke­
belére.

M mi b 'esi es hu von Spektakl erre a 
jelenetre érte>< oda.

— Mi ez ? kérdő a Kongó király.
— Az argor.au ák indulója hazafelé. Egy 

színdarab, m-lj nek vége a nyelvédi templom­
ban lesz.

— Beszéljetek hát olyan nyelven, a mit 
én is értek.

— I.ouát elveszi Domokos . . .
— Hát a herceg mit szól hozzá?
— A herceg meghalt, éljen a herceg! 

mondá a p'ébános.
— Nem bánom, legalább lesz a ki Ilona 

húgomat világot hóditó utaiban kiséri.
— Úgy van, lesz, — felelt Barnabás, — 

neküno ott a szép kis Nyelviden kis egy vi­
lágunk jutott, a házi tűzhelytől a templomig, 
ezt kell meghódítani . . .

— Dj hát Ilona hangja, Domokos öcsém..
— Ilona hangja ? . . . Ilona hangja, ked­

ves bátyám hódítani fog a kertben, a tem­
plomban, vigasztal és így munkás életnek nyer 
meg engem. A dalnak nagyobb hatása van az 
életben, mint a színpadon. Jobb idejében meg­
tudni ezt, mint csalódások után.

— De a koncert ? Mit szól hozzá a mi­
niszter ? A főispán ? A vasúti koncesszió ?

— A miniszter, kedves Emanuel bará­
tom, semmit sem szól, amint Mézes Ilona 
Parázs Domokosod lesz, elfeledi ő is, a főispán 
is azokat a részvényeket, a melyeket az ő 
szépségére bocsátottak ki. Érdekét, értékét 
veszti Hona, s tudják, hogy többé nnm akci- 
dencia, ham m színész ö. A birtokos egy, ki 
megőrzi tulajdonjogát.

Eminu 1 bácsi a plébános szavára mindig 
hallgatót s szivében meggyőzni engedte magát 
csak eg v eih nke zést vetett fel:

— Mit szól hozzá Stanci ?
A pcbános erre is megfelelt:
— ..kirt tes asszony, aki egy tál töltött 

káposztával hely re zökkentette az eszetek r„ 
azt fogia mondani e szép frigyet látva, hogy 
nem veszett el a kovász a Györgyöst Parázsek 
családjából s a jó lepényből következik a má­
sodik sütés.

— És az én képviselőségem ?
— Idővel jön a kalács is, kedves Emá- 

nuel barátom, A mint a nyelvédi határdomb­
nál a szőlőkből a jó levegő megérinti a ha­
lántékod, elfelejtesz mindent. És a tekintetes 
asszony visszatéríti az eszednek azt a részét 
is, a mit valami braunschweigi doktor áren- 
dált ki.

Most már frau von Spektakl kezdett óbé- 
gatni, hogy most a siker előtt retirálnak, a 
szép ária elmarad és haza mennek a sáros 
faluba újra parasztnak.

(Folyt, köv.)
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NYILTTÉR.

Lapárusitok
férfiak és nők napi 2—4 kor. 
keresetre azonnal felvétetnek

Cim a kiadóban.

argor.au


Apró hirdetések í «Félreértések

Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér. 
A legkisebb hirdetés 40 fillér. 
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
------ Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263.--------

elkerülendők.»
Gy ngy virág Fantasie.

Kecskeméthy István
étterme, sörcsarnoka, kávéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD. KERT-UTCA.

Tflndérkert
Paizs Béla vendéglője a 
Viliigközepéhez Bethlen- 
utca. Egész éjjel nyitva. 
Frissen csapolt sör. Tisz­
tán kezelt borok. Hideg 
és meleg konyha. Családo 
részére külön szőllö luga­

sok. Kitűnő tekepálya.
Kalapok

a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

Varrógép,
Írógép, gramofon Kalenda 
Jánosnál Szt. László-tér 

12. sz.
Bártfai cukrász.

szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjulányo- 
sabban fogad ok el.

Csodálatosan természetes virágillat, mely­
nek parányi érintése által tehérnemün, 
keztyün, levélpapíron, ruhabélésen haj 
vagy kézen, mivel szeszmentesen készül, 
elragadó finomságával kivá ó tartósan 
használható, pecsétet nem hagy, csinos 

toronyalaku fadobozban

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan olt 
tisztán és tea vajból ké-

Kepes Elek
orvosi kötszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas-szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőket továbbá 
haskötőket, gummi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolás! cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. — 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Hirdetmény.
A Nagyváradi Áruraktár részvény társaságot 

alapított alulírott pénzintézetek áruraktári tész- 
vényeiket 100 koronájával aladták azon kikö­
téssel, hogy vevő köteles minden részvényestől 
— kik részvényeiket eladni akarják — a rész 
vényeket ezen árért átvenni. Midőn ezt a t. 
részvényesek tudomására hozzuk, felhívjuk, hogy 
eladni szándékolt, üres forgatmánnyal és szel­
vényeivel ellátott részvényeiket e célból f. é. 
julius 1-től f. é. aug. 1 ig alulírott pénzintéze­
teknél mutassák be.

Kelt Nagyváradon, 1909. junius 26.
Siharmegyei kereskedelmi Ipar- és termény hitelbank r. t. 

Nagyváradi takarékpénztár r. t.

3 koronáért kizárólag
Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

«Savoly» illatszeitárában

Nagyvárad, Bémer-tér kapható.
Postai szétküldés naponta utánvéttel-

Telefon 667. Telefon 667.

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám.

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz
Betétek után tiszta

5°!.
k a ni atot fizet.

A »Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezet* í. évi julius hó 1-én, Nagyváradot 
a Bémer-téri Poynár-ház első emeletén megkezdi működését és megnyitja az első 3 33 ®V0k 
évtársulatait. Alulírott igazgatóság (elhívj, a város és vármegye közönségét a szövetkezet kötelékebe

A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezetbe _ belephet mindenki, a ki magat heti 
1 koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden tag több törzsbetétet is jegyezhet.

Befizetések a szövetkezet hol Őségében eszközlendők. Vidékiek a befizetésre postai csekklapot kapna í. 
A «NagyváradiElső Kölcsönző és T. szövetkezel« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó tőket gyújt tagjaina', 
a belépéskor előnyös kölcsönöket nyújt, és pedig előleg kölcsönöket kezesség nélkül, kezesseg melleit o- 
telezvény vagy váltóra, ingatlanokra betáblázás mellett Előleget ad értékpapírokra. Ezen kölcsönök és 
előlegek a heti befizetésekkel, melyek a befizetőnek kamatoznak, fizethetők vissza a . vagy ov 
időtartam alatt. Minden tag a belépéskor annyi kölcsön felvételére van jogosítva a mily összeget törzs­
betéteivel befizetni kötelezett. Egy törzsbetét 3 év alatt 150 kort, 6 év alatt 300 kor. hitelre jogosít. A 
befizetett törzsbetétek részesednek a szövetkezel tiszta jövedelmében. Beiratkozások alanlirt jgazga o- 
sági tagoknál már most is, julius 1-től pedig a «Nagyváradi első Kölcsönző és Takarékszövetkezet» 
Bemer téri helyiségében tejesithetők.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Lukács Ödön 
Nagyvárad városi tanácsos, alelnök.

Száhlender Károly 
nagybirtokos, elnök.

Dr. Sarkadi Lajos 
kér. és iparkamarai titkár, alelnök.

a
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Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: ; mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat ’

* T 1 f f 1 • L rújonnan berendezte ni és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár inel^tt szives rendelkezésre áll.

Hol szórakozunk esténkint l csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zené mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettel í

KECSKEMÉTHY ISTVÁN ||
a Nemzeti Szálloda bérlője.

hogy hős-za éveken külföldön vol- £ 
tain és tanulmány utam befejezte után |

Arany János-utca 2. szám 

alatt női ruhaszalont nyitottam.
Készítek modern princess-ruhákat, 

angol kosztümökéi, ízléses toalet­
teket, stb. stb.
Kitűnő kifogástalan szabás.
Zkendkivül olcsó árak.
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit- ::
A. hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel 1

Heller Jakab.

Aufricht Mór 
termény kereskedő.

Blaycr Lajos 
földbirtokos, (P.-Pernycs.)

Barta Béla
a Bihar-Szilágyi olajipar r. t. igazg.

Dr. Fássy Lajos
Biharvármegye tiszti ügyésze.

Dr Grósz Menyhért 
kir. törvényszéki orvos. 
Lichtmann Menyhért 
birtokos (Monos-Petri.)

Dr. Mártonffy Marczel 
kir. jogakadémiai tanár.

Dr. Pácz Sándor 
prem. kanonok, gimn. tanár.

Dr. Popper Ákos 
a Központi Takarékpt. igazgatója.

Dr Halász Márton 
ügyvéd, jogtanácsos.

Dr Rezső Mór 
ügyvéd.

Szmazsenka Ernő 
vasúti igazgató.

Dr. Thury László
Nagyv. város tiszti főügyésze.

Dr. Vdruai Ferencz 
ügyvéd.

Bíró László
férfi és női divat szabó

Párizs-utca 2. sz. Saját ház.
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezet 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832.



Fürdői közönség figyelmébe!
Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és por cél Ián tár­
gyak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övi k, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar és 
dohánytáicák, tajtékpi pák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TSA
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR

Naj|$v2lra<l Rákóci-ut
Telefon 130

|EUR0Pä|
------------nagyszálloda   — - S

Nagyvárad, Rákóczi-ut. !
Tulajdonos; Fülöp István«

s
=:k s |

Szigorúan szolid családi mulatóhely.
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövébi n. Minden este 
elsőrangú mozgóíénykép előadás. Á'z- | 
zárólag saját szüretelésii borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 

. cigány zene. Kifogástalan magyar 
; " konyha. Polgári árak. ;;

.. .........................................................niwraa»«we-’T—wi»i cmc—»
lm

jSZABÓ JÁNOSI
url divat szabó és egyenruha készítőnél

ggsj a legdivatosabb szövetek dús válasz- ||| 
gyw tékban vannak fö'.halmazva. '

Modern szabás. Ízléses munka.
|g Fő-utca, (Gerliczy-palota.) ||
gl ——   Tanuló felvétetik.

Biró István!
• cipész mestsr ■ S

Nagyvárad, Nagyteleky-utca 38. sz. g
Készít mérték után úri és női cipő- 
kel, kifogástalan szabásunkat. És ős­
egyéves önkéntes uraknak min- 
den fegyvernemhez cipőt, csizmát & | 
előirás szerint legjulányo abban. —• !

r ‘ ■ I

Olcsó árak! Pontos munka j

UFORMENTHOL^
“ Kéz- és láuízzadss ellen 2

--------- a legjobb szer - --------®
Hűsít! Szagtalanít!

w* Ära 80 fillér, -w
Kapható az ’ARANYSAS* gyógyszertárban
Nagyvárad, Szent László-tér.

Halló! Kérem a 882. számot! t. i.

Frenkel Ignácz ■
asztalos

Kert-ntca 16. szám a’atti butorraktárát, hol ‘ 
mirr’rn sióba- és kenyha-butor raktáron van 1 

Vesz és elad kevésbbé haszrált bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszeiü javításokat a legol- ' 
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget /"'keresni.

Van szerencsém értesíteni az elő­
kelő hölgyközönségei, hogy angol és 
francia |

női divat termemben 
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-ruhákat 
elismert szép angol kosztümöket, 
és ízléses toalett-két stb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvein: divatfejlesztés, szolid árak.

B. meghívásra elsőrendű divat­
lapokkal teszem tiszteletemet, eset­
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve, 
mely tisztelettel:

VALENTIN J. női szabó i
Ezredévi Emlék-tér 18 sz a.

K;jb?< "U ti! t' Jéíf ( f fűszer- 
cítn <gt- és áfuT.jviz icrtsltdr-

•ÄäKfeA s í I t r b \ ; i ( , 1 ; 1 < < í i i 7. SZ

Alapittatott 1889 ben. Alapíthatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Nagyvárad Zöldfa-utca 21. sz a
TELEFON 1*0. TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives íigyel- 
, mébe ajánlom »Emke« parquetle és padló 
i fénymázam, kerti bútor festékeim minden. 
: féle szín: en brundinom, butor, réz és 

ezüst li'Z'iló szereim és cipőcrémem 
I vevőimet 20 év óta elismert pontos ki- 

ezolgálásban és olcsó árban részesítem,
!! Kérem címemre ügyelni. I!

UJ ! UJ I UJ 1

SPRINGER és JANOWSKY
mindennemű diszitő és bútorra való 
:: paszományok készítői !:

Fővárosi ízlés ! Olcsó árak !
Modern munka !

I! ! Költségvetések díjtalanul ! !!

Nagyvárad. Teleky-utca 11. sz.■. - ■

Pártoljuk a helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

E r e d el i s a j á t g y á r t ni á n v n 
ESSLINGENI FAREDÖNYÖK

Acéllemez ni>rre<l«.iSök, vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
tűzhelyek, si.'kerítések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag- Szálltó DSZSŐ mű- és épület lakatosnál 
Sze. t János-utcu 25. szám gg Versenyképes árajánlattal szives r- szó gáluk.

Pártoljuk a helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek.

Teuton 491. szám
fon atott « ,zei< > -hv n t)í,ban. Nanyvammi.


